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Cuvânt de salut 

Prof. dr. Chindriș Otilia 

Colegiul Național „Dragoș Vodă” 

 

Bună ziua și bine ați venit! Numele meu este Otilia Chindriș, sunt profesoară de limba 

și literatura română la Colegiul Național Dragoș Vodă din orașul nostru. Vă urez un călduros 

bun venit la conferința „Relevanța școlii azi: Perspective integrate din bancă, catedră, 

altar și cabinet. Școala în dialog cu generațiile Z și Alpha”. Mă bucur să fiu astăzi 

împreună cu dumneavoastră într-un spațiu al dialogului, reflecției și schimbului de idei cu 

oameni dedicați și preocupați  de formarea noilor generații. Vă mulțumesc pentru prezență și 

implicare și vă doresc o zi plină de inspirație, soluții și colaborare. 

Școala contemporană se află la intersecția unor transformări profunde provocate de 

digitalizare, schimbări sociale, criza valorilor și nevoile distincte ale generațiilor Z și Alpha. 

Această conferință propune o reflecție colectivă și interdisciplinară privind relevanța și 

viitorul școlii, văzută prin ochii elevului, profesorului, consilierului școlar și al preotului. 

Invitații noștri de azi sunt:  

Profesor dr. Adrian Sabău, inspector pentru limba și literatura română, un 

profesionist dedicat, cu o viziune clară asupra valorilor educației moderne, un susținător 

constant al calității actului didactic. 

Profesor Crina Marilena Voinaghi,  director al Colegiului Național Dragoș Vodă 

din Sighetu Marmației, dar și o prozatoare care în cărțile sale Schimbarea și alte povestiri și 

Nouă  vieți are darul de a creiona mici situații conflictuale, cu personaje surprinse, atent în 

jocul relaționării. 

Preot Protopop Sidău Dan, gazda Conferinței noastre, este nu doar un slujitor 

devotat al bisericii, ci și un om care în calitatea sa de director al Centrului Cultural Pastoral 

Sfântul Iosif Mărturisitorul are misiunea de a aduce mai aproape cuvântul ziditor, cultura și 

tradiția. 

Conf. dr  Strungă Alexandru de la Facultatea de Litere Craiova, departamentul de 

științe ale educației și ale comunicării. Deși foarte tânăr, este îndrumător de doctorate, autor a 

numeroase cărți de specialitate. Materialul trimis se aseamănă cu o oră de curs universitar, 

care ne face pe unii să ne amintim de anii de facultate, iar pe cei mai tineri să își dorească să 

ajungă cât mai repede studenți.  



Tordai Daniela – psiholog și psihoterapeut de orientare integrativa. Sighteancă de 

origine, a absolvit  Facultatea de Psihologie și Științele Educației a Universității București, iar 

apoi a ales specializarea în psihoterapie. „Mă declar absolut fascinată de complexitatea 

naturii umane. Observ, cercetez, scriu și uneori, când simt că am cu adevărat ceva de 

împărtășit, public. Am forța și bucuria necesare pentru a inspira oameni. Sunt recunoscătoare 

educației pe care am primit-o. De aceea pun toată capacitatea mea creatoare în realizarea 

proiectelor de transformare a potențialului uman.” 

Natalia Durus este absolventa a Liceului Pedagogic din Sighetu Marmatiei, generatia 

1999. A fost invatator si profesor inainte sa-si descopere interesul pentru cercetarea 

educationala. S-a format ca cercetator in Luxembourg si in Paris si din 2024 este din nou 

prezenta profesional si in Romania. Natalia este implicata in proiecte educationale in 

Luxembourg si in Romania. 

Sunt o profesoară a cărei educație a început într-o epocă în care nu exista internetul, 

ipodurile, telefoanele Smart, ceasurile inteligente, Facebook, Instagram, Twitter, Youtube, 

Tik-Toc, Chat gpt. Provocarea căreia trebuie să-i fac față este faptul că toți elevii mei 

folosesc toate aceste platforme și altele în paralel, uneori în același timp, cu momentul în care 

predau, dovedindu-mi că trebuie să mă reinventez. O altă provocare este faptul că eu predau 

unor elevi, care teoretic se vor pensiona în anul 2076. Mă refer acum la cei mai tineri dintre 

ei, cei care acum au 13 - 14 ani.  Este extrem de dificil de prevăzut modul în care ar trebui să-

i pregătesc pentru viața într-o lume despre care știm foarte puține lucruri. Trebuie să 

recunoaștem că nu știm cum va arăta piața muncii în anii 2070, deci nu știm ce să-i învățăm 

pe copii. Câte lucruri din ceea ce îi învățăm azi le vor fi utile atunci? Viitorul este atât de 

incert, încât sistemele tradiționale de educație bazate pe memorare și conformism vor fi 

depășite. În încercarea de a răspunde la câteva dintre  întrebările firești ale unor dascăli 

preocupați de a fi în primul rând utili elevilor, am apelat la părerile unor specialiști în științele 

educației, sociologiei, psihologie, statisticii matematice și antropologiei .  

1. Educația centrată pe elev 

Învățarea trebuie adaptată nevoilor, intereselor și ritmului fiecărui copil. Metodele 

personalizate cresc motivația și performanțele. 

2. Gândirea critică și creativitatea sunt mai importante decât memorarea excesivă 

A fi modern în educație este sinonim cu a pune accent pe competențe. 

3. Învățarea socio-emoțională este esențială. 

https://danielatordoi.ro/psihoterapia-integrativa/
https://danielatordoi.ro/psihoterapia-integrativa/


Oamenii de succes sunt cei ce au inteligență emoțională, sunt empatici au abilități de 

colaborare și le place să muncească în echipă. 

4. Evaluarea trebuie să fie constructivă, nu punitivă. 

E mai constructiv să le propunem elevilor noștri teste care sprijină învățare, nu doar o  

măsoară. 

5. Adaptabilitatea este abilitatea supremă. 

Într-o lume în care oamenii vor fi obligați să-și schimbe cariera de mai multe ori în aceeași 

viață, flexibilitatea mentală și emoțională este mai importantă decât orice abilitate tehnică 

fixă. Capacitatea de a învăța continuu va fi mai valoroasă decât orice diplomă academică. 

6. Nu este suficient să le transmitem informații elevilor noștri, trebuie să îi învățăm 

să navigheze prin haosul informațional. 

Copiii trebuie învățați să-și gestioneze emoțiile, să rămână echilibrați în fața schimbărilor 

rapide și să învețe să distingă între realitate și manipulare digitală. 

7. Educația de calitate trebuie să-i ajute pe copii să se descurce cu lucruri 

necunoscute și să învețe cum să învețe. 

Într-o lume în care informația se schimbă constant, observăm că ceea ce înveți la 15 ani poate 

deveni irelevant la 20 sau 25 de ani. 

8. Tehnologia a devenit o provocare, nu este doar un instrument. 

O reformă radicală a educației va trebui să se concentreze pe formarea minților flexibile, 

critice, creative și echilibrate care pot face față nu doar unui loc de muncă în schimbare, ci 

unei lumi aflate în transformare continuă. 

9. Elevii trebuie pregătiți pentru necunoscut, nu educați pentru a încerca să-l 

prezică. 

Lumea reală este plină de incertitudini. E bine să fim conștienți de limitele cunoașterii noastre 

și să ne protejăm de riscuri ascunse fără a ne lăsa înșelați de iluzii. 

Permiteți-mi să închei cu o mică povestioară care se numește Piatra din mână, face 

parte din lucrarea Cercul mincinoșilor subintitulată Cele mai frumoase povești filozofice 

din întreaga lume și aparține lui Jean-Claude Carrière. Povestirea ne învață cât de 

importantă este lecția răbdării în procesul învățării. 

În China și India se povestea pe vremuri o întâmplare a unui băiat care visa să 

devină giuvaergiu, deoarece adora pietrele prețioase. Căutând un maestru, l-a găsit, iar 

acesta la prima lecție, i-a pus în mână o piatră de jad, rugându-l să o țină bine strânsă în 

pumn timp de un an. Apoi l-a trimis acasă. 



Tânărul s-a întors acasă la părinții săi foarte întristat, deoarece își închipuise cu totul 

altfel prima întâlnire dintre el și profesorul său. Fiind mânios, a fost cuprins de un val de 

întrebări al căror răspuns nu l-a găsit. Cu toate acestea, a făcut ce i-a spus maestrul său. La 

împlinirea anului de la prima întâlnire cu profesorul, tânărul s-a întors și l-a întrebat ce 

trebuie să facă acum? Maestrul i-a spus că îi va pune o altă piatră în mână și că va trebui să 

o țină și pe aceasta bine strânsă în pumn timp de încă un an. 

Tânărul foarte surprins, se întreba cum poate maestrul să-i dea această poruncă fără 

rost? Și când va învăța el să devină giuvaiergiu, dacă maestrul său îi dă sarcini atât de 

absurde? În timp ce striga, meșterul i-a pus în mână o altă piatră. Fără să-și dea seama, 

tânărul strângând piatra în pumn a spus fără să o privească: „Piatra aceea nu este jad.” 

Învățase ceva despre pietre. 

Prin urmare, atunci când dorim să învățăm ceva, trebuie să fim dispuși să avem 

răbdare pentru procesul învățării.  

Concluzia 

Relevanța școlii azi nu se mai poate judeca doar prin examene și medii, deși și acestea 

îi certifică valoarea. Școala este relevantă dacă elevul simte că aparține comunității în care 

dorește să fie ascultat și văzut. Profesorul simte că este susținut. Altarul aduce lumină, nu 

numai dogmă. Cabinetul psihologului este deschis, nu ascuns. Avem nevoie unii de alții, 

pentru că educația este o construcție comunitară și deoarece copiii nu învață de la oameni 

perfecți, învață de la oameni reali care le arată că le pasă de soarta lor. 

 

 


